



编者按

又是一年一度的中国人民警察节,又一次闪光灯聚焦平安卫士。1月10日上午9时,在2022年度“最美湘警”系列推选宣传活动云发布仪式上,我市5名个人、1个集体获得隆重表彰。市公安局荷塘分局巡警大队副大队长李明、市公安局监所管理支队三级警长易凌芳获评“最美民警”,市公安局特警支队辅警唐港、醴陵市公安局指挥中心辅警罗娟获评“最美辅警”,石峰区田心街道办事处干部、市公安局交警支队民警周毅妻子陈琳获评“最美警嫂”,茶陵县公安局经侦大队获评“最美警队”。

当天,全市公安机关收看收听2022“最美湘警”云发布仪式。市公安局还举行了株洲公安工作成果展开幕式暨集中授奖仪式、“从警三十周年”荣誉章和退休纪念章集中颁奖仪式,以及“小记者进警营”“走访慰问”“我为群众办实事”“向人民报告”等系列活动。在这个特殊的日子里,让我们走近公安民警、司法警察等人民警察及家属,通过其心路历程,看看他们如何通过自己的辛苦指数,换取株洲城乡的平安指数、人民群众的幸福指数。

全市公安机关隆重庆祝警察节

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/阎俊)1月10日,市公安局举行第三个中国人民警察节庆祝系列活动。副市长,市公安局党委书记、局长唐文发出席并致辞。

上午8时30分,市公安局举行庄严的升警旗仪式。全体民警重温入党誓词,面向警旗庄严宣誓。

唐文发指出,2022年,全市公安机关以新安全格局保障新发展格局。在市委市政府和省公安厅的坚强领导下,在训词精神的指引下,打赢了党的二十大安保维稳攻坚战、新一轮疫情防控阻击战,侦办了部署“8·18”特大跨境电信网络诈骗案、湖南全年首起部署精麻药品毒品品案等大要案件,推树了市域社会治理风险防控“N合一”机制、侦查监督与协作配合机制、“三非”外国人综合治理机制等品牌,办好了“7·28”“7·30”特大合同诈骗案等,切实护航了经济发展。

唐文发强调,2023年,全市公安机关将用高水平平安护航高质量发展。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示精神,坚持党对公安工作的绝对领导,紧扣“全省前茅,全国一流,争当公安火车头”目标,奋力推进新时代新征程公安工作现代化,全力履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,为“培育制造名城,建设幸福株洲”作出新的更大贡献。

享受岁月静好 期盼岁岁有今朝

讲述人:“最美民警”市公安局荷塘分局巡警大队副大队长李明

同呼吸、共命运、心连心,城乡平安是警民共同的心愿。

今天上午我当班,暂未接到特殊警情,岁月静好就这样从指尖流过,我真心想盼岁岁有今朝。

从警24年,我干过多个警种,历经多个岗位。要么不干,要么干好,决不能让心爱的公安事业因我蒙尘。现任岗位是2020年8月开始干的,因工作需要,我任巡警大队副大队长兼反恐专干。

反恐基础摸排管控工作是绩效考评的重点。此前,分局此项工作因历史原因相对落后,这让我如坐针毡。

干中学,学中干,我从节假日休息中挤时间,紧盯问题源头搞研究。通过和战友们一起多方调研,我们吃透上面精神,摸清基层情况,有的放矢出台了《荷塘分局反恐基础摸排考核细则》。该细则强化了基层反恐推进力度,彻底扭转了分局反恐基础摸排管控“四率”出差错、不达标的问题。

就这样,分局长期保持该项考评100%合格,成为其他区县公安机关竞相学习的模板。众人拾柴火焰高,这一切离不开分局上下及相关部门的共同努力。

战时不惜命,平时难顾家,这是对每个警察家庭的真实写照,在我家也是如此。

不知道有多少个节假日,就因为一个个紧急工作任务,就让我答应家人的出游计划泡汤了。家里大小事情全靠妻子奔波操持,我的亏欠实在太多了。正因为有家人的坚定支持,才让我更有决心和毅力搞好手头的工作,先后被授予个人三等功3次、个人嘉奖2次。

新的一年,我将继续往前冲,为辖区平安作出自己的贡献。

真情换真心 照亮“迷途羔羊”回家路

讲述人:“最美民警”市看守所管理教育大队副大队长易凌芳

上午收看“最美湘警”云发布仪式,下午居家休息,今天我安心过节。

我的工作对象是在押犯罪嫌疑人。用时间治愈心病,用希望照亮迷途的犯罪嫌疑人重回正途,这就是我的奋斗目标。

在押人员也是人,同样需要关心和照顾。无论多么罪大恶极,都有情感上的弱点,或是亲情,或是爱情,抑或是其他。只有用爱、特别的爱,才能走近他们的内心深处,让他们对你敞开心扉,心悦诚服地接受教育改造。

在押人员王某,因患腺肌症,每逢月经来时就会大出血、痛经,痛得大汗淋漓,脸色惨白。有一次发病后,王某打算通过绝食轻生。我找她谈话时,她虚弱地表示:“身体老是这样,不如死了算了……”说着说着就泪如雨下。

同为女人,我将心比心:“这个病只是有点失血、肚子痛,并不会危及生命,开点止痛药,多吃含铁的食物补充营养,还是可以慢慢好起来。就这样放弃,相当于在身体上自捅一刀。只有爱惜自己,才会得到健康的身体。”

一次不行就两次,两次不行就三次,王某终于有所松动,积极配合治疗。后来,她主动向检察机关写了一封规劝兄长投案自首的材料。

身处特殊岗位,我也经常面对形形色色的诱惑,不管在何种情况下,我都坚守初心。曾有亲戚骂我“死脑筋”“不懂味”,我只能解释说:“亲情、友情不可少,红色警戒线不可逾越。对我理解,我表示感谢;对我不理解,只能表示遗憾。”

日复一日,年复一年,我用真诚和温情帮“迷途羔羊”重塑人生,用忠诚和热血展示着巾帼风采,先后荣立个人三等功2次,嘉奖2次,多次被评为优秀公务员,并成为全市“最美基层民警”。我所带领的女子管教大队,也成为全省“芙蓉标兵岗”。

谢谢你,平安卫士

——“最美湘警”这样过节

策划/齐卫华 执行/沈全华 周圆 贺天鸿 通讯员/阎俊 龚建华



唐港带着“小伙伴”执行任务。特警支队 供图

易凌芳在监管工作岗位上。监管支队 供图

陈琳与身着礼服的交警丈夫合影。交警支队 供图

罗娟在接听报警电话。醴陵市公安局 供图

茶陵经侦大队民警向群众开展反诈防骗宣传。茶陵县公安局 供图

李明准备开着警车去巡逻。荷塘公安分局 供图

带着“小伙伴” 在搜爆一线创佳绩

讲述人:“最美辅警”市公安局特警支队二大队警犬训导员唐港

从军装绿到警服蓝,变的是服装,不变的是初心。我干的是警犬技术工作,负责搜爆警犬的训练和使用。用中训、训中用,我对“小伙伴”进行实战化训练,针对不同天气、不同地形、不同场景开展不同的训练。

晴天一身汗,雨天一身泥,这是训练常态。与“小伙伴”磨合是一个长期过程,手掌和胳膊经常被其咬伤,手上被警犬牙齿咬伤的痕迹是此起彼伏。出发、嗅探、示警一气呵成,配合训导员成功查出爆炸物品……这不是电影场景,而是“小伙伴”巴朗的真实表现,我多次在全国、全省的比赛和行动中勇创佳绩。

2020年的全省搜爆警犬技术比赛中,我带着“小伙伴”拿下全省第3名的好成绩。在全国“红蓝对抗2020”警犬查缉电信诈骗工具实战比武中,我俩获得139分的成绩(满分140分),为湖南参赛队荣获“团队二等奖”和“优秀团队奖”打下了坚实的基础。

刚刚过去的2022年,我俩参与搜排爆任务23次、活动现场搜爆安检60次、演练5次、警卫任务2次,无一差错。一招制敌并不是与生俱来的技能,而是要靠日复一日的训练,我感谢努力的自己,还有忠诚的“小伙伴”。

一路激情飞越,我被记功1次、获个人嘉奖1次,多次被评为全市公安机关优秀辅警,并获得公安部云剑行动“510”专案特殊贡献奖等荣誉。此次获评2022年度“最美辅警”,是我新的起点。收看云仪式归来,我带着“小伙伴”又上了训练场,为了迎接新的任务,随时做好再次出发的准备。

宁可多花10倍功夫 不放过任何有效线索

讲述人:“最美辅警”醴陵市公安局指挥中心110报警服务平台辅警中队长罗娟

调查发现,原来是该车主恶作剧,私自修改车顶电子屏内容引起群众报警。事后,民警对车主进行了批评教育。

虽然虚惊一场,我却没有认为白费工夫。对我来说,每个报警电话都不能错过,宁可多花10倍的功夫,也不能放过任何一条有效线索。

打铁还得自身硬。工作之余,我不断学习法律、心理等领域的专业知识,让自己面对各类危急警情更加从容,在关键时刻帮助更多的人。

通过110电话,我有了一个没有血缘关系的“亲崽”。年仅2岁大的小略因为父亲犯罪被羁押,母亲离家出走,被56岁的亲戚李姐收养。李姐身患多种疾病,还有老母亲瘫痪在床,让她感觉压力山大,遂报警求助。

通过向领导汇报,我们多次与民政局、街道办、福利机构沟通协调,成功为李姐一家申请了低保以及特殊补贴,解决了其燃眉之急。

直到现在,我还定期向领导汇报小略的动态。每逢节假日,领导都会委托我带着钱物上门慰问。对前住同事,我都自豪地介绍说小略就是我的“亲崽”。

无悔嫁警察 相伴一生并肩战斗

讲述人:“最美警嫂”石峰区田心街道办事处干部陈琳

港后,家里的大事小情都是自己扛。灯泡坏了我来换,水管漏水我来修,父母生病我来照顾……我不是什么大女主,只是万千“警嫂”中的一个。

“家在,啥都有;家没,啥都没!”我也经常给丈夫碎碎念,给他算廉政账,经常提醒他做人做事要站稳脚跟,经得起诱惑。

春运来了,当交警的丈夫从早忙到黑。作为基层干部,我手头的民生实事也很多,夫妻俩并肩战斗,也是一种幸福。

嫁给警察,我终生无悔,因为他在为人民服务。我全力支持他,因为我也在为人民服务。

与时间赛跑 致力守护群众钱袋子

讲述人:“最美警队”茶陵县公安局经侦大队教导员尹磊

不是在办案,就是在办案的路上,经侦民警永远是尖刀铁军。

案子不破,心里难过;案犯在逃,心急火燎。大队共有民警12人,办案压力大,我们用最锋利的牙齿啃下了最坚硬的硬骨头。

群众呼声是第一信号,警力跟着警情走。对传销、非法集资等严重危害国计民生的涉众风险,我们从“事后打击”向“事前防控”积极转变,全力做好反诈防骗宣导工作,不断增强群众的防骗意识。同时,与金融监管部门联动执法,对涉嫌非法集资苗头的行为坚持打早打小。

护航经济发展出新招,我们建立民警与企业的一对一服务机制,帮助企业预防经营风险,维护了400多个老年人的切身利益,取得了良好的法律效果和社会效果。

2021年,虎踞镇工业园内某公司被合同诈骗180万元后,因资金链断裂被迫停业。接到报警后,大队组织精干警力破案,办案民警不眠不休,与时间赛跑,最终为该公司追回180万元全部损失,帮助其走出了困境。

近年来,我们把追赃挽损作为重要的办案环节。自2021年来,大队侦破非法集资案件4起,追赃挽损金额达2000万元。其中,通过行政处置手段处理某企业非法集资案,维护了400多个老年人的切身利益,取得了良好的法律效果和社会效果。

汗水浇灌收获,大队连续3年获评工作绩效和队伍建设评估优秀单位,多次获单位突出贡献奖等集体荣誉,队内民警也多次获二等功、三等功及先进个人奖励。